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TEMA 5. EVALUACIÓN
1. CONTEXTUALIZACIÓN
DEFINICIÓN

La evaluación según Blázquez (1990), es el proceso sistemático que tiene por finalidad la determinación de hasta qué punto han sido alcanzado los objetivos. 

La RAE define evaluación como la: “Atribución o determinación del valor de algo o de alguien” y la “Valoración de conocimientos, actitud y rendimiento de una persona o de un servicio”.

El RD 157/2022 establece, únicamente, que la evaluación debe ser continua, global y formativa. 

¿QUÉ EVALUAR?

· El proceso de aprendizaje: Valorar grado de desarrollo que los alumnos han alcanzado según objetivos programados.
· El proceso de enseñanza: Es importante, además, evaluar teniendo en cuenta los diferentes factores y elementos que participan en el proceso: centro, contexto, familia, etc. 
· Profesor: es uno de los que más influye en el proceso en los aprendizajes de los alumnos.

¿CÓMO EVALUAR?

Lo primero que hay que tener establecidos son unos criterios de evaluación, los cuales, según la Orden EFP/678/2022, de 15 de julio, son “Referentes que indican los niveles de desempeño esperados en el alumnado en las situaciones o actividades a las que se refieren las competencias específicas de cada área en un momento determinado de su proceso de aprendizaje”.  

Los criterios de evaluación están relacionados estrechamente con las competencias específicas. De hecho, para cada una de las cinco competencias específicas del área de Educación Física en Educación Primaria se establecen diversos criterios de evaluación para cada uno de los ciclos.  Los criterios de evaluación deben ser medibles, puesto que deben permitir al profesorado comprobar la adquisición de dichas competencias. Para evaluar si el alumnado es capaz de realizar adecuadamente cada criterio de evaluación, deberemos disponer de un instrumento de medida objetiva que nos de esta información. 

Estos instrumentos de medida son los instrumentos de evaluación, que según Rodríguez e Ibarra (2011, p. 71-72), son "Herramientas reales y tangibles utilizadas por la persona que evalúa para sistematizar sus valoraciones sobre los diferentes aspectos". Por ejemplo: listas de control, diario de clase, exámenes, fichas de seguimiento, rúbricas de evaluación, TICs, etc. 

Los mecanismos de evaluación comprenden todas las actividades que permiten medir el nivel de aprendizaje de los alumnos. Entre ellas podemos encontrar: la observación cotidiana, sistemática, experimental e indirecta. 

TIPOS DE EVALUACIÓN

Según el momento en el que evaluemos distinguimos: 
· Inicial: Se realiza al principio del proceso educativo. Indica la situación del alumno respecto a los aprendizajes que va a adquirir.
· Final: Se realiza al terminar el proceso educativo. Así, se puede obtener información sobre la consecución o no de los objetivos programados a los alumnos.
· Continua: Se realiza a lo largo del proceso educativo.  Según Cerda Gutiérrez (2003), es una forma de valorar progresivamente el aprendizaje y enseñanza del estudiante a lo largo de todo el proceso porque permite que el estudio sea retroalimentado mediante un seguimiento individualizado por parte de los docentes.
· Puntual: Se entiende como una evaluación que se realiza en distintos momentos antes de iniciar una secuencia o segmento de enseñanza perteneciente a un determinado curso.
Según la finalidad, distinguimos:
· Formativa: indican la evolución de los aprendizajes con la posibilidad de introducir mecanismos correctores. Es decir, es la mejora del proceso de enseñanza-aprendizaje de forma progresiva, logrando corregir y mejorar los procedimientos llevados a cabo en el mismo.
· Sumativa: nos permiten valorar la promoción o no de un alumno. Establece balances fiables de los resultados obtenidos al final de un proceso de enseñanza-aprendizaje.
Según el agente: 
· Externa: La realiza alguien ajeno. Supone una serie de ventajas como la independencia y objetividad, credibilidad, contextualización y comparación, etc.
· Interna: La realiza alguien no ajeno. Las hay de tres tipos. Centrándonos en el alumno habría la que realiza el profesor al alumno, la que realiza el alumno de sí mismo y la que realiza el alumno hacia otro alumno. Tener en cuenta las tres opciones al mismo tiempo a la hora de evaluar ofrece una interpretación enriquecida basada en el intercambio de información y observaciones entre el alumnado y el profesor y la búsqueda de acuerdos sobre el resultado de este proceso evaluativo.
Según el contenido: 
· Global: es aquella donde el alumno aprende como una unidad, explicando su progreso como el comportamiento de toda su personalidad con relación a los hechos que lo rodean.
· Analítica: evaluar distintos aspectos de forma separada. 
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