	CÓMO ESCRIBIR UN RESUMEN EJECUTIVO


El resumen ejecutivo es un importante instrumento de cualquier plan de negocio. Debe llamar la atención, atraer desde el principio, es la carta de presentación del negocio. Sea cual sea la razón que le ha llevado a preparar un plan de negocio, el resumen ejecutivo es la pieza clave del mismo por lo que su elaboración requiere especial atención y cuidado. Aprender cómo escribir un resumen ejecutivo excelente es una herramienta muy útil para los empresarios (emprendedores). Siga estos pasos para mejorar su habilidad con respecto a esta importante actividad.

1. Escriba un resumen ejecutivo de su nuevo negocio. Asegúrese que no ocupa, en ningún caso, más de dos páginas o carillas.
2. Ahora pídale a varias personas que usted conozca que lo lean y lo comenten. En concreto pídales que clasifiquen el resumen ejecutivo atendiendo a las siguientes dimensiones (la clasificación debería usar una escala Likert de 5 posiciones  1=muy pobre; 2=pobre; 3=neutral; 4=bueno; 5=excelente.):
a) Proporciona una clara descripción del nuevo producto servicio.

b) Explica porqué el nuevo producto servicio será atractivo en un mercado concreto. Explica porqué los clientes comprarán el producto o servicio, qué necesidad satisface el producto o servicio o qué problema ayuda a solucionar el producto o servicio.
c) Identifica este mercado y explica cómo se va a promocionar el producto/servicio en el mercado.

d) Explica en qué consististe el producto respecto al proceso de producción.

e) Explica quiénes son los emprendedores y describe sus antecedentes y experiencia en relación con el negocio que se presenta.
f) Explica que cantidad de financiación los emprendedores están buscando y con qué propósito la van a utilizar. Indica la rentabilidad financiera esperada del negocio y el nivel de ventas a partir del cual se espera obtener beneficios.
3. Obtenga la puntuación media de cada dimensión. Las características que puntúen por debajo de tres o menos son aquellas en las que debería trabajar. En tal caso, prepare otro resumen ejecutivo mejorado y entréguelo a un nuevo grupo de personas para clasificarlo.

4. Continúe el proceso hasta que las clasificaciones de todas las dimensiones no sean menores de cuatro o cinco.
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PLAN DE NEGOCIO

RESUMEN EJECUTIVO

Evalúe el resumen ejecutivo (según una escala Likert de 5 posiciones donde 1=muy pobre; 2=pobre; 3=neutral; 4=bueno; 5=excelente)  atendiendo a las siguientes dimensiones: 
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	· Proporciona una clara descripción del nuevo producto o servicio.
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	· Explica porqué el nuevo producto será atractivo en un mercado concreto, porqué alguien comprará el producto o servicio (que necesidad satisface o que problema ayuda a solucionar)
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	· Identifica el mercado y explica cómo se va a promocionar el producto/servicio  en el mercado 
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	· Explica en qué consististe el producto respecto al proceso de producción.
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	· Explica quiénes son los emprendedores y describe sus antecedentes y experiencia en relación con el negocio que se presenta
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	· Explica cuáles son las necesidades financieras y con qué propósito se van a utilizar
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	· Indica la rentabilidad financiera esperada del negocio
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	· Indica el nivel de ventas a partir del cual se espera obtener beneficios.
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