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Introduccio´n
Fundamentos  Matem´aticos  es  una  asignatura  enmarcada  en  el  M´aster  de Visio´n Artificial de la Escuela T´ecnica Superior de Ingenier´ıa Inform´atica de la URJC. La estructura global de la asignatura se detalla a continuaci´on:

Parte I:
En esta primera parte de la asignatura se van a repasar y ampliar los con- ceptos de estad´ıstica necesarios para la segunda parte de la asignatura. Estos conceptos  van  a  aparecer  en  otras  asignaturas  dele  M´aster,  por  lo  que  es interesante verlos al comienzo de la asignatura.
Algunos de los conceptos que se van a repasar son las definiciones de espacio muestral, sucesos, variables aleatorias, funciones de probabilidad y funciones de distribuci´on. Tambi´en se va a hacer un pequen˜o repaso al c´alculo de pro- babilidades. Como a menudo no se conocen los valores de los par´ametros de las funciones de distribuci´on, se van a definir estad´ısticos y estimadores, y se van a estudiar m´etodos para calcularlos.
Finalmente, se introducir´a la diferencia entre la estad´ıstica frecuentaste y la estad´ıstica bayesiana.

Parte II:
En esta segunda parte de la asignatura se proporcionan los Fundamentos de A´lgebra y C´alculo necesarios para el desarrollo de la asignatura, as´ı como del M´aster en Visio´n Artificial. Se divide en 3 bloques: caso lineal, caso no lineal y c´alculo variacional.
Tras ver, en el primer bloque, t´ecnicas algebraicas de factorizaci´on de matri- ces y analizar la teor´ıa de los sistemas lineales y de la minimizaci´on cuadr´atica finito dimensional para regresi´on lineal, pasamos a considerar, en el segundo bloque, las im´agenes digitales como funciones y aplicamos los operadores de gradiente y divergencia. Esto introduce el operador de Laplace que utilizare- mos para realizar procesos de difusi´on sobre im´agenes.
En la u´ltima parte se definen los modelos Bayesianos para reducci´on de ruido, deconvoluci´on, inpainting y restauracion de im´agenes digitales. Se resuelven en el marco infinito dimensional del c´alculo variacional. En las pr´acticas se desarrolla adem´as el caso de difusi´on no lineal.
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Parte III:
En esta tercera parte de la asignatura se proporcionan los Fundamentos del Aprendizaje Automa´tico y Profundo necesarios para el desarrollo de la asig- natura, as´ı como del M´aster en Visio´n Artificial.
Apoy´andose en las dos previas partes de Fundamentos Matem´aticos, se co- menzar´a  con  una  descripci´on  informal  del  problema  general  que  se  va  a resolver  para,  a  continuaci´on,  redefinir  m´as  rigurosamente  dicho  problema partiendo de una interpretaci´on Bayesiana del mismo.
Tras desarrollar todos los elementos fundamentales del Aprendizaje Autom´ati- co y Profundo, se realizar´an varias pr´acticas que har´an uso de lo visto tanto en la parte de Estad´ıstica como en la de A´lgebra y C´alculo.
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