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Resumen

El propósito del presente estudio es reflexionar acerca de los criterios seguidos por los redactores jefes de la sección de Internacional de los principales diarios españoles como son el ABC, El Mundo, La Razón y El País, con el claro objetivo de comprobar qué informaciones se consideran de interés periodístico para su publicación inmediata. En una fase posterior, dichos valores noticiables serán contrastados con aquellos apuntados por diferentes expertos en relaciones internacionales, por lo que este estudio forma parte de uno más amplio. Finalmente y para completar la investigación, se estudiará la percepción de la opinión pública sobre determinados temas en este área en cuestión. La idea rectora de todo el proyecto trata de responder a si se observan coincidencias entre los periodistas, los expertos y la opinión pública sobre la actualidad internacional, tanto en selección de temas como en tratamiento informativo de los mismos.
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Introducción

En esta primera etapa investigadora, nuestro interés se circunscribe a obtener una descripción, a modo de fotografía instantánea, de la situación actual respecto a la selección de criterios informativos internacionales en prensa escrita, en concreto, en los diarios más representativos del ámbito nacional. Esta es la causa que justifica el hecho de recurrir a fuentes primarias como método de trabajo y como el modo más acertado para conocer de primera mano nuestro objeto de estudio. A partir de este planteamiento, elaboramos un cuestionario que sirviera de guión para las entrevistas a los responsables últimos de esta tarea, los redactores jefes de la sección. De esta forma, se han podido establecer grosso modo sus criterios, sus inquietudes, sus rutinas periodísticas y sus modos de realizar una información, hasta el momento preciso en el que una noticia se publica. 

Como técnica de investigación se ha recurrido a la entrevista semi-estructurada aplicada a los redactores jefes de la sección de internacional, los protagonistas y responsables directos de la selección informativa. Con una media de duración de treinta minutos, las entrevistas han estado enfocadas al funcionamiento interno de la sección, desde la plantilla que conforma la redacción hasta sus impresiones sobre la importancia que ha de concederse a determinadas noticias, como por ejemplo, las elecciones presidenciales en Estados Unidos o la repercusión en la prensa de la crisis económica, frente a otras como los conflictos del Tercer Mundo denominados conflictos olvidados. 

Además, en el presente estudio se ha respetado el orden de realización de las entrevistas que se han llevado a cabo desde julio a octubre del año en curso, que cronológicamente desde el primer entrevistado hasta el último ha sido el siguiente: 

· Alberto Rubio, redactor jefe de La Razón en el mes de junio, 

· Manuel Erice del diario ABC en el mes de julio, 

· Francisco Herranz  procedente del periódico El Mundo en el mes de septiembre y

· Luis Prados de El País en el mes de octubre.

La sección de información internacional en los diarios españoles

En los diarios estudiados, el diario La Razón con tres páginas es el que menos espacio destina a los acontecimientos internacionales, mientras que el resto de periódicos suelen tener algo más de cinco o seis páginas, dependiendo básicamente de la actualidad internacional. La sección de internacional suele ir detrás de las de opinión y de las noticias de carácter nacional, aunque es de sobra conocido y más que significativo, la importancia que le otorga el diario El País a internacional al colocarla en primer lugar y por delante del resto de secciones.
Las razones nos las explica su redactor jefe, Luis Prados: “No sé si los fundadores se fijaron en el New York Times o en Le Monde, pero yo creo que la sección de internacional va primero porque en 1976, cuando nace el periódico, hay la voluntad de abrir España al exterior. Hay un ánimo de construir un modelo de sociedad en una España cerrada y aislada como la de Franco”. Prados agrega con el objetivo era hacer que el público tuviera un conocimiento de lo que pasaba en Europa, que era la gran aspiración de los demócratas españoles en la época de la Transición y de estar informados de lo que ocurriera en el mundo, porque lo que ocurría en el mundo afectaba a la vida cotidiana de los españoles: “De ahí que se le diera la importancia de ir en primer lugar, como ventana al exterior para educar, en el mejor sentido de la palabra, a la sociedad española. Yo creo que esa fue la razón fundamental”. 

Criterios de selección en la información internacional

Sin duda, una de las tareas  más difíciles a las que se tiene que enfrentar a diario el redactor jefe de un medio de comunicación es la de elegir las noticias que han de ser publicadas al día siguiente, eliminando aquellas que no posean un interés público. Según el profesor Francisco Sancho, “lo imprescindible para el periodista, en todo momento, y desde el comienzo en el mundo de la información, es tener criterio para valorar y seleccionar lo que de verdad es relevante y oportuno”
. Aunque antes de establecer qué criterios conforman la elección de una información en detrimento de otra, hay que señalar quienes son los seleccionadores de la información, si los responsables de la sección como el jefe de sección o el redactor jefe o si se realiza con un consenso junto con los demás redactores o corresponsales de plantilla. Estos seleccionadores, los denominados gatekeepers, ejercen de barrera ante el maremagnum informativo, dando paso a unas noticias y censurando otras.

En La Razón, por ejemplo, el redactor jefe, junto con su segundo de a bordo, se encargan de elegir cuáles son las noticias que deben publicarse diariamente, así como de dar el enfoque adecuado a los titulares de estas. Asimismo, el periódico ABC dispone de dos responsables que hacen esta función de selección, que coincide con su rango superior en la redacción, eso sí, teniendo en cuenta las valoraciones de los corresponsales que se encuentran en el lugar de los hechos, ya que “el corresponsal en el lugar muchas veces sabe más que nosotros”
. 

En cuanto al diario El Mundo, tres personas se encargan de realizar la selección pertinente para la noticia internacional, de esta forma, se debate y se establece un consenso entre ellos, a no ser que sea una información extremadamente interesante para el director del diario, Pedro J., y sea él quien quiera establecer una relevancia determinada. Aún así el jefe de redacción del diario El Mundo reconoce que comparte su criterio con los demás redactores, aparte de su consulta a los especialistas de la plantilla, y que el cambio de la jerarquía de noticias a lo largo de la jornada hasta el cierre suele ser una rutina normal en su oficio. El redactor jefe del diario El País, Luis Prados, nos recuerda que las clasificaciones laborales, que se constituyen en jefe de sección, redactores jefes, subjefes y redactores, no tienen mucho interés, además de los corresponsales, los colaboradores y los stringers
. “Es una jerarquía que depende de cada diario”, explica Prados.

Al hilo de los criterios utilizados como valores noticiables, se pueden recurrir a tres clasificaciones: los criterios de inclusión, de exclusión y de jerarquización
. En otras palabras, se eligen las noticias que se van a publicar, se descartan aquellas que no interesan o que no son relevantes y, por último, se destacan las informaciones de mayor trascendencia política-social, ya sea con una cobertura a toda página o con una publicación de la noticia en portada. Algunos de los factores que determinarán estas tres características son: el factor espacio-temporal o de proximidad geográfica, el factor de trascendencia política, económica y social, e incluso el factor de la propia empresa periodística, en este caso del diario, al poseer unas fuentes propias a modo de corresponsalías que, efectivamente, puedan cubrir sucesos en el ámbito internacional. No es lo mismo una empresa periodística como la CNN con corresponsalías en casi todo el mundo, que una página web que posee un modesto presupuesto. 

En la siguiente tabla se presentan los criterios desarrollados anteriormente:

	Criterios noticiables

	En función de su aparición en la prensa
	Factores de prioridad noticiable

	· Inclusión

· Exclusión
· Jerarquización
	· Factor espacio-temporal

· Trascendencia política-social

· Economía del medio




Respecto al factor de proximidad geográfica, el diario La Razón relaciona gran parte de sus publicaciones internacionales con la política exterior española del actual Gobierno, en concreto, en las derivadas del ámbito europeo, latinoamericano, e incluso las relativas a Oriente Medio y Norte de África, con un creciente interés en el continente asiático. La cercanía geográfica es sustituida en el diario ABC por cercanía de influencias, como así lo hace constar Manuel Erice, redactor jefe de ABC: “no es lo mismo lo que pueda pasar en Bruselas, Berlín o París que lo que pueda pasar en Moscú o en China”
. Para el redactor jefe de este periódico, los grandes criterios serían las influencias producidas en nuestro país o a nivel mundial, eso sí, dependiendo de las circunstancias de cada país, por ejemplo, Rusia y China, este verano, han protagonizado gran parte de las noticias en el diario. 

En esta línea, el jefe de redacción de El Mundo, Francisco Herranz, subraya la importancia de los intereses como aspectos noticiables que van más allá de la cercanía geográfica: “no estoy hablando de lejanía geográfica, estoy hablando de intereses, de lejanía temática, comercial, es decir, África Negra está más cerca que San Francisco, y nos interesa mucho más un mundo que  otro”
. No obstante, en algunas ocasiones, El Mundo cubrirá guerras olvidadas para distinguirse de la competencia. Por otro lado El País, mide el interés de la noticia en función del interés que suscite una información entre sus lectores, es decir, que prescinden de aquello que no tenga repercusión política, económica o social internacional. “Obviamente, los países de mayor trascendencia internacional son Europa, América Latina y Estados Unidos, incluyendo todo lo relacionado con el fundamentalismo islámico de Oriente Medio y sin olvidar las potencias emergentes como China” nos dice Luis Prados, redactor jefe de El País.

Prados argumenta que se publica todo aquello que nos afecta o que nos va a afectar, tanto política, económica como socialmente: “esa son las cosas de las que si compras el periódico vas a estar informado, de cosas que tienen relación con tu vida, con tu forma de pensar y con tu código de valores de alguna manera”. 

	Periódicos
	Concepto de intereses en la publicación de noticias

	La Razón
	Proximidad geográfica y política exterior española

	ABC
	Cercanía de influencias, tanto a nivel nacional como mundial

	El Mundo
	Intereses temáticos y comerciales

	El País
	Repercusión en el lector política, social y económicamente


	Los tres diarios convergen en las siguientes aspectos

	Países
	Asuntos de rabiosa actualidad

	· Europa

· Estados Unidos

· Latinoamérica

· Oriente Próximo

· Incremento del interés:

· Asia

· Rusia
	· La actual crisis económica

· Elecciones presidenciales en Estados Unidos

· Conflicto en Georgia

 Difuminan las secciones internas del diario y establecen jerarquías noticiables


Y, por supuesto, otro factor imprescindible para cubrir un acontecimiento estará vinculado a la posibilidad que el propio medio tenga para estar in situ en el lugar de los hechos, es decir, de la información proporcionada directamente por las corresponsalías, por los colaboradores o stringers de los que dispongan, además de los enviados especiales en acontecimientos puntuales como los conflictos armados o las catástrofes naturales. En el caso de los cuatro periódicos se puede decir que poseen una cobertura bastante buena: las distintas redacciones cuentan con una media de 8 redactores fijos en plantilla en Madrid, especializados en áreas temáticas y geográficas, y con una media de 14 corresponsalías distribuidas por las capitales más importantes del mundo.

Al margen de estas pautas comunes a los medios entrevistados, de modo excepcional el panorama de la actualidad informativa se impone, obligando a la ruptura de estas reglas. Sin ir más lejos, en el momento de la realización de este estudio, dos ejemplos ilustran estas excepciones: la campaña presidencial de Obama en Estados Unidos, cuya cobertura resta espacio a la cobertura de otros acontecimientos, y la crisis económica, que obliga a cambiar de sección un tema que hace tres meses, siguiendo los criterios clásicos, hubiera ido, sin lugar a dudas, en la sección de internacional. Por ejemplo, un tema de economía en Argentina sobre presupuestos austeros hace seis meses se hubiera publicado en Internacional, pero debido a la acuciante crisis económica actual, se traslada esta noticia a la sección de Economía.

Otro ejemplo es el interés mediático despertado entre todos los medios de comunicación del mundo en torno a la campaña presidencial norteamericana, aparte de la Obamanía como fenómeno de masas digno de analizar en profundidad. El redactor jefe de ABC, Manuel Erice, asegura que se produjo un boom espectacular en la lucha por el liderazgo del partido demócrata entre Hillary y Obama, hasta el punto de convertirse la noticia del “supermartes”, el pasado 5 de febrero, en la más vistas de abc.es, según el medidor del diario. Manuel Erice también señala la implicación de jóvenes lectores en estas elecciones, cuyos comentarios inundaron la versión digital del ABC. Según el redactor jefe de El País, Luis Prados, Obama no solo es un fenómeno de masas imparable, “de hecho, ha arrasado de costa a costa en Estados Unidos”, sino que el hecho de que “un negro vaya a ser un presidente de los Estados Unidos es un notición”. Prados afirma que “no nos damos cuenta de la profundidad, entre los cambios que se están produciendo en Estados Unidos y la crisis financiera, que se ponga al frente de este cambio de paradigma vaya a ser un presidente negro es un cambiazo”.

La selección de la noticia en los Conflictos 
La sección internacional siempre ha ocupado, por razones obvias, un importante lugar la información referente a todo tipo de conflictos y muy especialmente a los caracterizados como violentos o de alta intensidad. Después de haber analizado anteriormente los criterios de selección en líneas generales, ahora se observarán los que influyen en los conflictos en concreto. Así según La Razón, en estos casos “interviene también el impacto mediático que tiene el conflicto en sí y quién interviene; no es lo mismo una guerra en Guinea con Conakry que la guerra de Irak en la que, primero interviene EEUU y después de EEUU podemos intervenir los demás. No es lo mismo una guerra civil que la guerra de Irak, en la que está en juego la energía y el  petróleo que una guerra en la que estén en juego los diamantes, como pueda ser Senegal o el Golfo medio de África. Allí no  tenemos una intervención directa, ni intereses directos, es decir, a nosotros los diamantes nos importan poco, a los franceses mucho. El petróleo si nos importa”.
Preguntándole acerca del caso de Birmania, acerca de por qué ha saltado realmente al escenario público, Alberto Rubio, redactor jefe de La Razón nos comenta lo siguiente: “Ha estado olvidado durante muchísimo tiempo. La única explicación clara es que los medios españoles seguimos mucho lo que nos llega de EEUU y de la prensa británica. En la prensa británica tiene sentido el caso de Birmania porque fue parte de su imperio”. Sin embargo, son distintos los motivos por los cuáles reaparece el caso de Birmania en las páginas de ABC, según cuenta Manuel Erice: “Porque está cerca China, que es ahora muy importante. Hay que tener en cuenta que ésta tiene un peso mundial extraordinario, la prueba de ello, es que los propios gobiernos occidentales están mirando a China. Entonces, en la medida en que China podría influir internacionalmente. Creo que se debe, sobre todo, al peso creciente de China y de todo lo que rodea a China; al continente asiático (...)  Hay un fenómeno de incursión de China en África”. Asimismo, para el redactor jefe de El País, Luis Prados, China se ha convertido en un país de interés mediático para los españoles, a nuestra pregunta qué potencias han de interesar cada vez más, contestó que “China, sin duda”.

Los medios entrevistados coinciden en la recurrencia sistemática de los mismos conflictos en sus páginas, aunque se observan matices que tienen que ver, probablemente, una vez más con los intereses de los lectores y del medio. A este respecto, el redactor jefe de La Razón asegura que “Líbano, Irak y Afganistán han bajado muchísimo en cuánto a interés informativo (...) No nos preocupamos de lo que está pasando de verdad, sino que aprovechamos, como hemos venido haciendo durante los últimos 6 años, para tirarnos los trastos políticamente a la cabeza. La izquierda se empeña en demostrar el “mire usted como está la cosa” y la derecha, que somos nosotros, nos empeñamos en decir aquí no pasa nada, y cuando pasa es que los talibanes son muy malos y los insurgentes en Irák también. En realidad no estamos contando lo que pasa”. 

Para Manuel Erice del ABC, “los temas más repetidos son las guerras: la guerra de Irak aunque ha bajado mucho el pistón, fue un tema estrella. Afganistán también, por supuesto, donde hay una conexión. Luego, asuntos comunitarios, por ejemplo ahora el tratado europeo, el Tratado de Lisboa. Temas de Europa, temas yihadistas, y luego Norte de África; Latinoamérica un poco. Desgraciadamente, yo creo que es un error, por ejemplo, que Venezuela haya protagonizado muchas noticias por las intervenciones de Hugo Chávez... Y por supuesto, las elecciones americanas, es la noticia del año (...) Con Oriente Medio ocurre un fenómeno curioso debido a que llevan muchos años en conflicto abierto y se vuelve reiterativo... Por ejemplo, tuvimos un debate ayer, que solemos tener cada cierto tiempo. Con el tema de la tregua entre Hamas e Israel. Pierde credibilidad,  cuesta creerlo. Se lo decía al corresponsal: esta es de verdad o es el cuento de siempre. Valoras un poco. Pero es un tema que por cansancio, por el juego político... resulta difícil de creer”.
Desde los distintos diarios se coincide en dar la mejor información posible y en trabajar siguiendo con pulcritud los dictados del ejercicio del buen periodismo, sobre todo, en cuestiones relativas a la persecución de la objetividad como fin último. Francisco Herranz, desde la redacción de El Mundo nos decía lo siguiente: “Yo intenté, por ejemplo, en el tema de Rusia dar juego a las dos partes, incluso  intenté hablar con periodistas rusos, con el embajador ruso, también con el embajador georgiano, hacer entrevistas de un lado y de otro. Dar artículos, por ejemplo, había un artículo de opinión que criticaba a los georgianos y viceversa. ¿Quiénes son los “malos”? Todo eso es mucho más complicado, no es tan simple. Nosotros, en esta crisis de agosto, hemos intentado poner claramente las dos versiones. Otra cosa es la percepción del lector. Este es un conflicto que se ha visto muy claro y en el que no había medias tintas. Es decir, empezaron los georgianos y hubo una reacción desmesurada de los rusos y tú lo colocas en un artículo, tal cual. Luego tú puedes interpretar que los rusos se han pasado, pero que los georgianos han atacado y han provocado el avispero (...)”.

La postura seguida para la cobertura de este conflicto es una regla a seguir para el tratamiento de todos los conflictos. Efectivamente, Herranz agrega: “nuestra primera regla era: hay que entrar por Osetia y por Georgia. Eso es obvio. Otra cosa es cómo va a ser el devenir, cómo se puede hacer y tal, y lo mismo te digo en el Congo, Ruanda. Lo que pasa es que, a veces, no tienes posibilidad de enviar a dos personas y solamente puedes hacer un lado, entonces solo haces el lado más noticioso. No el lado bueno o malo, sino el lado que es más rentable.” 

Sobre los conflictos olvidados
Un tema clave en nuestras entrevistas fueron los conflictos olvidados. De mano, una vez más, de los responsables de la selección informativa queríamos conocer qué zonas geográficas y qué conflictos quedaban sin cubrir. Y sobre todo, qué razones había detrás de ello.
Para el Diario La Razón un conflicto olvidado es el del Subsahara. Los motivos “porque España no ha tenido grandes intereses en el Subsahara y a Guinea ecuatorial casi le hemos dado la espalda.El África negra porque no nos ha interesado nunca. Más conflictos olvidados hay en Asia, en Sri Lanka, en Filipinas, en Timor oriental. Estas áreas las hemos trabajado muy poco y cuando lo hemos hecho ha sido por el aluvión de información que hemos recibido. También es cierto que pesa el espacio con el que contamos.”
Para Manuel Erice, redactor jefe de ABC, el ejemplo de conflicto olvidado más evidente es Darfur “el más dramático que hay en el África negra; tiene elementos islámicos y radicales, pero es África negra. Al mismo tiempo ha habido miles y miles y miles de muertos. Es un conflicto que incluye todos los ingredientes de gran tragedia humanitaria. Es el conflicto olvidado por excelencia”.
Siguiendo en esta misma línea nos comenta que África negra es la zona más olvidada. Las razones de ello “Porque, sinceramente, quizá sea menos rentable informativamente, y porque tiene menos interés, aunque va creciendo el mismo poco a poco. Zimbawe, por ejemplo, hace 5 años nadie se acordaba de su existencia. Ahora todos los días en la prensa, por ejemplo, publicamos una crónica de sobre su Presidente, Robert Mugabe. Vamos a más. Ahora mismo tenemos una persona en Kenya; poco a poco va creciendo el interés en la zona”. Erice asegura que África negra adquirirá más relevancia mediática y a todos los niveles: “Políticamente, si gana Obama en EEUU, puede ser un fenómeno de gran repercusión en el ámbito internacional“.
Algunas conclusiones

Una de las principales conclusiones a las que se ha llegado, con la realización de este trabajo, implica la progresiva relevancia que está adquiriendo la sección informativa de internacional en la prensa escrita española. Esto se relaciona directamente con la evolución de los acontecimientos de carácter internacional y global. De ahí que se prevea, entre otras, que en un futuro próximo, tienda a predominar el concepto de noticia sobre el concepto de sección, debido a la consiguiente fusión temática. Un hecho que ya se está apreciando en Internet. 

En cuanto a la selección de criterios noticiables, se ha podido percibir que siguen siendo utilizados aquellos criterios del periodismo clásico: proximidad geográfica, temática y afectiva, aunque con pequeñas variaciones que tienen que ver con la coyuntura actual. Así, en el momento de la realización del trabajo, las elecciones norteamericanas y la crisis económica han trasladado a un segundo plano a otras noticias, incluso derivadas a otras secciones. El resultado ha sido un cambio en la cobertura, en la selección y en el tratamiento informativo.
Aunque ha ganado espacio informativo 
Por otro lado, dentro de la cobertura de los conflictos se han observado dos conclusiones interesantes. Una de ellas obedece a que sigue teniendo vigencia la máxima de que la repetición continua de una noticia en los medios de comunicación; en primer lugar, provoca la pérdida de credibilidad, como es el caso de la firma del tratado de paz entre Hamas e Israel, y en segundo lugar, pierde el valor de actualidad como interés mediático, como el conflicto de Darfur, una tragedia a todos los niveles. Por tanto, se produce un desinterés informativo que no se corresponde obviamente con la realidad. Este fenómeno unido a que el conflicto se desarrolle en un área geográfico lejana a la nuestra y con unos intereses políticos y económicos distantes a los nuestros origina la disminución del interés en la sociedad.
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